

# 忠诚敬业 追求卓越

●代晓楠

如果你是一根蜡烛,你是否会照亮所有角落?这句话告诉我们,无论在何种岗位,从事何种工作,都要珍惜岗位,都要发挥自己最大的作用,做出最大的贡献。

毕业后进入四公司,从事铁运分公司安全员的工作,与走出校门,步入社会的青年学生一样,渴望实现人生价值,渴望人生的成功。

我们常说工作者是美丽的,奉献者是快乐的。当我了解到“全国劳模”刘正林、王国春的事迹后,深受触动,他们都是普普通通的火车司机,在司机、检修等岗位上任劳任怨,尽职尽责,展示了一个优秀员工的爱企情怀和奉献精神,在他们身上,忠诚、创新、卓越熠熠生辉。

忠诚,是个人立业之本,是企业发展的基石,也是职场中最应值得重视的美德。员工忠诚,才能团结一心,凝成一股绳,劲往一处使,推动企业走向成功。一个企业的发展依靠少数员工的能力和智慧,却需要绝大多数员工的忠诚和勤奋。忠诚对于一个人来讲,任何时候都不能放弃和丢失,拿破仑曾经说过,“不想当元帅的士兵就不是好士兵。”

有一种忠诚叫执着,那是人们对心中美好理想的追求;有一种忠诚叫奉献,那是忠于党忠于企业,爱憎分明不忘本的雷锋精神;有一种忠诚叫信任,它是人与人之间交往的基本行为准则。忠诚的可贵在于坚持住你所

珍惜的东西。当我们争论一个问题时,忠诚意味着你把你的真实想法告诉我,也许意见相左,但当组织决定,命令下发后,忠诚便意味着必须按照决定去执行,并全力以赴去做好。

企业从艰难拼搏的过去到日新月异的今天,每前进一步都有着忠诚者不懈的努力和辛勤的汗水。他们与众不同之处就在于思维的求新求异,敢于冲破传统观念的束缚,脱离旧的思维模式。正是因为他们,才有了我们今天的一切。

创新反映了企业与时俱进、开拓进取的精神风貌和勇于变革、敢为人先的价值追求。现代社会是一个不断创新的社会,一个企业只有不断地进行创新,才能保证不被社会所淘汰。没有创新就没有港口码头的建成,没有创新就没有中国铁建今天的骄人成绩。作为一名中国铁建员工,在对企业无限忠诚的同时必须保持创新活力,要始终牢固树立敢为人先的思想,加强学习,勇于实践,在平常的工作中要多思多想多问,努力提升自主创新能力,全面推进理论创新、技术创新和管理创新,实现更高目标,对建设企业的发展贡献自己的更大力量,实现自己的人生价值。

追求卓越是推动企业发展的强大精神动力。企业要想获得长足的发展,就要坚持“以人为本、忠诚企业、

精益求精、追求卓越”的发展理念。对个人而言,要把本职工作当作一份热爱的事业来完成,在平凡的岗位上恪尽职守、埋头苦干,时刻记住没有最优,只有更优。

追求卓越,才会有巨大的动能。古往今来,众多杰出人士之所以能有重大建树,其中一个重要原因是他们追求卓越的人生或对社会的卓越贡献,因而才有远大的志向,才有不怕艰难困苦的勇气和锲而不舍的努力,从而才更有杰出的业绩。司马迁撰写的《史记》,陈景润攻破数学难题,袁隆平培育杂交水稻,都是高要求对待自己,树立奋斗目标,并执着地、不辞辛苦追求的结果。

我有幸成为中国铁建一分子,在企业文化滋养下成长,热爱自己的岗位,热爱自己的企业,更热爱自己的工作。为“编织大地经纬”的责任与梦想,我立志为企业的建设而奋斗,立志为企业的繁荣而拼搏。回首以往,我为自己所选择的道路而高兴,展望未来,我们为道路的宽阔而自豪,因为这是一条在拼搏中延伸的路,是奋斗不休的路。

忠诚是我行动的誓言,创新是我坚定的方向,卓越是我期待的目标。我要继承和发扬前辈们艰苦奋斗的优良作风,努力提高自我水平和工作能力,忠诚敬业,勇于创新,追求卓越,为公司的发展贡献青春力量。

作者单位:四公司

## 家的「变迁史」

●杨娟

重庆的初夏是我最喜欢的季节。清晨,伴着鸟鸣声醒来,窗外的三角梅盛放出一片淡紫色的花海,栀子花的清香,海棠吐露的新芽,眼前的一切,让人心旷神怡。

这生机勃勃的院子是我现在的家,也是我梦想的家。

对于家的最初记忆,是四五岁时昏暗的灯光。那时候一家人挤在低矮的老宅,阳光从小小的窗户照进卧室,屋子里依旧是灰蒙蒙的,五瓦的电灯等到天黑打开,散发出暖黄色灯光。黑白电视机是家里唯一值钱的物件,一家人围坐在一起看电视是最大的消遣,以至于儿时的我连电视里插播的广告台词都记得一清二楚。

六岁时,我的家迎来第一次“变身”。爸妈拿出婚后攒下的血汗钱,盖了2层小楼,大门宽敞、窗户明亮,在当时村里已然算得上出彩。只是在这光鲜亮丽的背后,是爸妈拼尽全力的付出,砌墙的全靠两人就地取材亲手烧制,家里的一块稻田硬生生被掏成了池塘,河沙和水泥是两人摸黑从山脚一袋袋背到修房子的半山腰,靠自己的双手建一栋漂亮房子,是28岁的父母所能想到并实现的最大的人生理想,只是这个在半山腰原址重建的房子,承载不起一家人“走出去”的希冀。

房子建好,家里的积蓄也花得差不多了。于是,父母背上行囊,汇入进城务工者的洪流。没有一技之长,又不善言辞交际,两人拼的是能吃苦、肯卖力。终于,在2010年家再次“升级”,父母拿出十几年的积蓄,按揭了一套两室的小户型,正式入住那天,全家人喜出望外,看着一应俱全的家具家电和擦得发亮的地板砖,一辈子没住过商品房的奶奶连连感叹:“好!真好!”这一次,“家”从山里搬到了城里,小区里郁郁葱葱的绿植、宽阔平坦的大道和随处可见的健身器材,小区外热闹喧嚣的商业街、四通八达的交通线和3分钟即到的学校警局,这一切,填充着我对“美好家园”的定义。

我大学毕业、工作结婚,和众多的年轻人一样,走上了漫漫看房路,商品住宅的多样化给了我更多的自主选择权,在寻觅寻觅许久之后,我如愿找到了满足自己要求的理想居所。而在这期间,我进入房地产公司,从一名美好家园的感受者,变成了美好家园的建设者,见识了更为广阔的天地,在公司开发建设的高层、洋房、别墅、商业的千变万化中,感受着国家的繁华、科技的进步、企业的强盛。

纵观“家”的变迁史,又何尝不是一部家庭的奋斗史、社会的发展史、祖国的强盛史?今年,我们将迎来党的二十大召开,二十正风华,无奋斗、不青春,每一位中国铁建人,都应以报效祖国、奉献社会为己任,都应将企业繁荣、自身成长视为目标,拿出青春该有的奋斗姿态,搏击广阔天地,成就美好未来!

作者单位:房地产公司



躬耕山水间 徐敏摄

## 回家的“路”

●陈静

去年夏天回老家为外祖父庆生,一条条整齐划一的柏油路,差点让我迷路。上学工作后,很少回农村的“家”,如今变化太大了,看着这熟悉又陌生的“路”,回忆如潮水般袭来……

自从妹妹到了上学的年纪,为了让我和妹妹能接受更好的教育,父亲拿出家里所有的积蓄在市里买了房子,从那一刻开始,我们就搬离了陪伴我童年的“土屋”,那年我13岁。

如今再次回到阔别已久的家乡,兴奋地像个孩子,寻找我曾经熟悉的景象。当看到曾经的家,和门前那条小路,想起这是自己小时候上学的必经之路,不过那时候还是土路。小时候不是很喜欢下雨,只要一下雨就不能穿干净的鞋子,都要穿上妈妈准备好的雨靴,等走到学校,靴子、裤腿都是泥,成了真正的“泥腿子”。心里想着,眼里却闪着泪光,曾经满是泥泞的道路早已改头换面,宽敞的沥青板路平坦整洁,儿时与玩伴一起闯过黑暗的“探险小路”也变得明亮,一排排高挑的路灯整齐地守卫着这条承载村民出行的致富路,路边的房子也穿起了“铠甲”,瓷砖将房子包裹看起来坚实又大气。

走在堤坝上,望着崭新的桥梁伫立在河上。脑海中浮现的是在大兰旗小学读书时,都要趟过一条小河,一到雨季河套涨水,我们五六六个小伙伴都会结伴而行,手牵手卷起裤腿趟过去,这样景象在雨季算是当时比较独特的风景。如今学校拆除重建,从一排平房变成了三层小高楼,占地面积翻了几倍,看着家乡的飞速发展,我发自内心地感到开心,“家”不只有居住的地方,还有那难舍的故土情。

走到了外祖父家的岔路口,不少小孩奔跑嬉闹,岔路口旁边的大石桌附近,邻居们都喜欢聚集在这聊家常。此刻他们看到我,好奇地张望我这张陌生的脸孔。离家多年早已物是人非,当我还感叹时,一个熟悉的声音传来,“丫头,还记不记得我,你这是回来看你姥爷?都长这么大了,我都快认不出来了。”我循声走过去,礼貌地回应着,内心却在认真端详着眼前与我说话的奶奶,猛然间想起来,兴奋地说:“您是二姥姥。”看着眼前两鬓斑白的老人,和蔼的面容让我惊喜不已。这位“二姥姥”是十里八村的“名人”,做的“热面”可是陪伴了村里一代代小学生的成长。那时候,中午一放学,冲出校门口,买上一份热面,蹲在墙根美美地吃了起来。铃声一响,满足地喝掉最后一口汤,奔回教室……

时间留不住青春,却留下了回忆;时间带走了泥泞道路、矮小土屋,却留下了光明大路,高楼耸立;农田从人力耕种到机械化生产,从山丘坡地到梯田的壮丽;眼前的这些景象是对我最好的激励,天下之本在国,国之本在家,家之根在我们。

作者单位:二公司



江山就是人民 人民就是江山 张广洲 刻

## 请选择我走过的路

●丁顺娟

亲爱的女儿:

疫情突袭,你近来可好?提笔思忖良久,心中有满腔的话不知从何说起,这封信既有一些平日里难以言表的温情,也有你不耐烦听的大道理,这是我半生以来难得的一些经验,也是作为母亲对女儿的殷切期盼。

回想我人生过去的四十余年,竟有一大半时间漂泊在外,顾不上家也顾不上你,缺席了你成长的重要阶段,实在心有愧疚。但不管以前再难再不舍,如今你步入了工作岗位,一切都在向着好的地方发展。每当听到“你们一家子都在南昌,虽然不在一个项目,可以经常见面,真好。”我心里都会涌起幸福感,能在同一座城市里工作,的确是一件幸福的事情。

时移事变,我常常思考,未来社会需要你成为怎样的人,在大环境下,我很难给出一个标准的答案,只能结合过往的人生经验和阅历,希望你成为这样的人。

我希望你健康。身体是革命的本钱,拥有强壮的体魄,健康的身体,你才能面对人生中的各种风浪,承受

生存压力;你也更能体验和享受生活中的各种刺激、愉悦,养成健康的饮食、规律的作息、适当锻炼、张弛有度的生活习惯。而实际是我看你经常熬夜、不及时添加衣物时,我的挫败感和无力感也就愈发强烈,在你觉得我们屡屡因你晚上睡前玩手机、冬天穿棉拖不穿袜子这些“小事”性急易怒而颇为不解时,我的心里每每都会产生一种难以言表的心力交瘁……

我希望你有能力。未来社会的发展日新月异是必然,要想融入其中不被淘汰,你就必须有强大的学习能力、沟通能力、管理能力、适应能力,只有通过不断的学习和努力进取,提升自身的能力,才跟上社会发展的步伐。我希望你能掌握更多的学习方法和技巧、养成良好的学习习惯、不断提升学习能力。我一直念叨着,是希望你能多看、多听、多思、多写、多尝试、多考证,因为知识其实就在你所看到的、听到的、感悟到的周围的一切之中,更希望你能一直保持强烈的学习欲望……

我希望你能够想得开。无论是在学校还是工作中,

都没办法达到一种绝对的公平,有很多的小伙伴同样非常优秀,所以当面对一些在你看来不公平的事情时,请不要情绪过于激动的理论、争吵,让自己平静下来,才能看到自己的不足和要改正的地方,要清楚能力的证明并不在于一纸证书而在于日常的工作表现,尤其是像你这样从小到大都是一路宠着长起来的独生子女,虽然有着敢于拍案而起的意气风发和无所畏惧,但我还是希望你能有充实底蕴,清风拂过波澜不惊。

细想之下,第一次为人父母,没有太多的经验,缺少好的方法,也不够耐心,甚至没能真正给你更多成长的陪伴,夜以继日希望你多包涵父母的过失。你的不足就是我们当父母的做得不够好,但你的优秀会是我们一家人的骄傲。如果可以,请你选择我走过的路,我替你趟过所有的雷,所行化坦途。

愿我们共同成长,成为彼此的骄傲!

爱你的妈妈  
2022年5月4日

作者单位:四公司

## 又一个夏季

●郑宗君

古城长安七月间,暖阳融融沐田园。

静心悦纳山水缘,鸟语花香麦穗欢。

随着岁月的脚步,人生的四季在不经意间,悄然翻转。随着年龄的增长,心情的变化在不经意间,微波凌波。

儿时的记忆在小巷的粉饰,在田野的无忌,在课堂的逃离,在操场的疯趣,在人生的路上洒满天际……

有时,生活像是一首歌,谱写着喜怒哀乐,恩怨情愁;

有时,生活像是一幅画,描绘着绚丽美景,姹紫嫣红。

有时,生活像是一汪水,映衬着阴晴圆缺,斗转星移。

有时,生活像是一团麻,缠绕着酸甜苦辣,五味杂陈。

有时,生活像是一部戏,囊括着平凡伟大,起起落落。

有时,生活像是一颗星,点缀着宇宙星河,渺小违和。

有时,生活像是一盘棋,围绕着四季芳华,落子无悔。

有时……

有时,微笑着走进来来往往的人群,用心领略人生轨迹的美丽和远山的风情;用简单的心境,拥抱简单的日子和美丽梦想带来的动力。伸展自由的躯体和灵魂一起,描绘着诗一般的人生美丽……

有时,六月的风,在田间地头肆意无忌,在大街小巷婉转悠扬,在灞林间摇曳生姿,在熙熙攘攘的人群里穿梭嬉闹。包裹着夏的温度,轻染在大城小巷里,浅映在晨夕朝暮间。

夜深了,仰望无际的星宇,感受着清风吹浅夏,划过汗津津的日子,留下一抹微笑的温柔;在忽明忽暗的烟火里,怀揣着梦想带来的快乐,在岁月如梭的又一个夏季里,感恩、珍惜。

作者单位:中铁长安重工公司



幽荷 徐彬摄